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Review
In this atomic age, children cannot be led blindly to follow what they

do not comprehend. They do not adopt in life, the teachings, they do not
understand. The teachings of Guru Nanak is in tune with the present
and can stand the tests of science. This is not meant only for the people
of Punjab or the Sikhs alone but is beneficial for all the people of the
world irrespective of their religious belief or the country they belong to.

Bed Time Stories written by Santokh Singh Jagdev in two languages
have been quite successful in conveying the message of Guru Nanak to
the Western World which includes our children also, because in these
books Mr. Jagdev has tried to narrate in easy Panjabi and English the
happenings from the lives of the Sikh Gurus. By giving sketches alongwith
the stories he has endeavoured to explain the subject in a nice way.

Bed Time Stories-1 and 2 were immensely liked by the children.
Parents often mention that their children do not go to sleep unless they
have read a story or have got someone to read it for them. It has been
a pleasure to have gone through the manuscripts of Bed Time Stories-
3 and 4. It is hoped that the children will also like them because these
contain the happenings in the lives of Guru Arjan Dev and Guru Tegh
Bahadur who showed the true path of the life by sacrificing themselves
and became the defenders of freedom in faith.

The Council of Sikh Gurdwaras in Birmingham is highly obliged to
the writer Santokh Singh Jagdev who has made his mind to convey to
the children the happenings from the lives of the great Gurus in two
languages. We pray to God to grant him success in his mission to make
the children aware of the teachings of the Gurus by publishing the
incidents from the lives of other Gurus also.

Piara Singh Jheeta
23-6-93 Chairman.

The Council of Sikh Gurdwaras
in Birmingham
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attempt in fulfilling that gap.

It is also pertinent to mention here that the “Bed Time Stories-1 and
2” published previously have been a great success and been most
welcomed by all the communities.

We highly recommend these books to those who want to learn or teach
“Sikhism and Sikh Philosophy”.

Ram Singh
General Secretary,

Gurdwara Guru Ramdas Singh Sabha.
Birmingham. England.







Childhood and Education
Guru Arjan Dev was born on 15th April, 1563 A.D. at village Goindwal,

district Amritsar. His mother revered, Bibi Bhani was the younger daughter
of Guru Amar Dass and íiis father was Guru Ram Dass. They had taken
up the service of the Guru's institution after marriage. (Guru) Arjan Dev
accompanied them playing, to the Guru's institution. In this way, besides
getting love and care from his grandfather, he also gained from the recitals
of the sacred hymns.

One day (Guru) Arjan Dev was playing. He crawled to the bed of Guru
Amar Dass. Catching hold of the bedpost, he tried to climb on to the bed.
Guru Amar Dass said, ‘You want to attain the leadership of the Sikhs but
this will be bestowed upon you by your father. Till then, you will have to
wait.” After this happening mother Bhani took greater care of (Guru) Arjan
Dev so that he might not disturb her father in his meditation or his
discourses with his devotees.

Despite the care taken by mother Bhani, one day (Guru) Arjan Dev,
searching for his ball, went in the room of Guru Amar Dass. At that time
Guru Amar Dass was resting on his bed. (Guru) Arjan Dev engrossed in
his search of the ball, forgot that he was disturbing his grandfather during
his rest. He crawled under the bed to get the ball. Although (Guru) Arjan
Dev was only four to five years old yet he looked bigger than other children
of his age in height and better in health. When he went underneath the
bed, it was lifted from one side and Guru Amar Dass was disturbed from
his rest. He said spontaneously, “Who be this great man who has shaken
whole of my bed ?” On hearing these words, mother Bhani ran to her
father's room and said, “This is your grandson, dear father.” Guru Amar
Dass again said, “Grandson will be a great ship to carry the Word of God.”

After this happening Guru Amar Dass started paying more attention
to (Guru) Arjan Dev's education. The Guru taught him Gurmukhi himself.
His uncle Mohri imparted the knowledge of Arithmetic and Dev Nagri was
taught by the village priest. The village Maulvi, a Muslim priest, taught him
Persian and he gained the knowledge of Sanskrit from Pandit Beni of the
village. He came to be a great evaluater of music who classified the hymns
of Guru Granth Sahib according to Rags, musical modes and composed
hymns in accordance with Rags. He was an excellent horseman and archer.
At the time of his marriage, when he was just eleven, he had uprooted a
wooden peg with his spear which was shaped out of the root of a tree for
playing a joke with him.







Observance of Order
One day Sihari Mall, a cousin of Guru Ram Dass came from Lahore to

invite him to participate in the marriage ceremony of his son. At that time
he was busy in the construction of Amritsar. He thought it proper to send
one of his sons to attend the ceremony. So, he asked his eldest son Prithi
Chand to go to the marriage. Prithi Chand knew that, as foretold by Guru
Amar Dass, the time for Guru Ram Dass to merge into the Supreme Being
was drawing near. He was afraid that he might be deprived of the
succession to the leadership of the Sikhs if he was away at Lahore at that
time. So he replied, “Dear father, you know that I look after the dealings
with the devotees. This supervision will become difficult if I go.”

Getting a negative reply from Prithi Chand, Guru Ram Dass asked his
second son Mahan Dev. That son, who had saintly nature, replied,
“Reverend father ! I have nothing to do with the customs and rituals of this
world. What would I gain by attending the marriage?” On hearing the
refusal of the elder sons, Guru Ram Dass inquired of (Guru) Arjan Dev if
he would go to Lahore. Without any hesitation, he agreed to go to Lahore.
Guru Ram Dass instructed (Guru) Arjan Dev before his departure for
Lahore, “Remain at Lahore until I call you.”

(Guru) Arjan Dev proceeded to Lahore as ordered by his father. When
he was free after the marriage ceremony, he started to hold daily congre-
gation for the public. When he had spare time, he would meet holy men
living at Lahore and exchange views with them. He met Saint Mian Mir,
Shah Hussain, Chhajju, Mullan Shah Badakhshani, Mukhi Shah, Bilawal,
Kanha and Piloo at Lahore. Having waited for several months for a call from
Guru Ram Dass, (Guru) Arjan Dev wrote a letter for audience which fell
in the hands of Prithi Chand. Not getting a reply, he wrote a second letter
which was also intercepted by Prithi Chand. After writing a third letter and
handing it over to a Sikh, he told him to hand it over only to Guru Ram
Dass. When Guru Ram Dass got the third letter, he asked Prithi Chand
about the previous two letters. He denied having got them. On searching
Prithi Chand's house, the letters were recovered from his shirt.

After this, Guru Ram Dass sent Sikhs to Lahore and called (Guru) Arjan
Dev back. When he reached Amritsar, he was entrusted with the leadership
of the Sikhs on the 28th of August, 1581 A.D. After four days, on the 1st
of September, 1581 A.D., Guru Ram Dass merged into the Supreme Being.







Satta and Balivand
Satta and Balwand, father and son, were musicians at the Guru's

institution. Once Satta requested Guru Arjan Dev, “The marriage of my
daughter is to be solemnised. May I be given some help ?” The Guru said,
“Whatever is offered by the devotees at today recital, will be given to you.”
At the end of the recital, all that was offered was given to them. They were
not pleased even after getting all the money because on that day the
offering was below average.

When Prithi Chand came to know of this happening, he called Satta
and Balwand to him and said, “You are simpletons. Guru Arjan Dev had
forbidden the devotees from giving offerings because he had promised to
give all of it to you. You know that all the devotees come to listen to your
recitation. If you stop your recitals, the devotees will stop going to him.
He gets offerings from the people only by the help of your recitation.”

Satta and Balwand did not realise that Prithi Chand was against Guru
Arjan Dev from his heart. How could he give an advice for their good ?
Acting upon Prithi Chand's words, they did not reach the Guru's institution
the next morning for the recital. Guru Arjan Dev sent Sikhs to their house
to call them. Both of them refused to come and said something derogatory
about the Guru's institution. Guru Arjan Dev said, “They have got spoiled.
Let no one bring them before me. The Sikh who comes to me to plead for
their forgiveness, will get his face blackened, mounted on a donkey and
paraded in the streets.” Guru Arjan Dev himself started the recital with
his musical instrument and the devotees joined the Guru in the recital.
Thus the Guru blessed the devotees with the gift of musical recital of the
Guru's word.

Within a few days the bodies of Satta and Balwand were afflicted by
ulcers. Blood started oozing out of those ulcers. No one would allow them
to stand nearby. The father and son went to Lahore and beseeched Bhai
Ladha to obtain pardon for their mistake from Guru Arjan Dev. As per the
condition set forth by the Guru, Bhai Ladha blackened his face, mounted
a donkey and preceded by a drummer, accompanied by the accused Satta
and Balwand, presented himself before the Guru. Acceding to the request
of Bhai Ladha the Guru said, They can be pardoned by the Guru's
institution if they praise the institution in the same way in which they had
decried it.” Satta and Balwand sang a ballad and their affliction was cured.
They understood that evil speaking of saints is not good. Guru Arjan Dev
made the ballad (Var), the Word of Truth by including it in Guru Granth
Sahib.







Bhai Manjh
The real name of Bhai Manjh was Tiratha. His surname being Manjh,

he came to be called Manjh. He was a big landlord of village Kangmai,
district Hoshiarpur. He was a follower of Sakhi Sarvar, so he had
constructed Pirkhanas — places for worship, in the nearby villages to
propagate his faith.

In 1585 A.D., while returning from a visit to the Piíkhana at Nigaha,
he stopped at Amritsar for an audience with Guru Arjan Dev. Seeing Sikhs
serving the devotees in the Guru's institution, he requested Guru Arjan
Dev to make him his disciple. The Guru said, “You have acknowledged
Sakhi Sarvar as your spiritual guide. You shall have to give him up to
become a Sikh.” Obeying the command of the Guru, Bhai Manjh went to
his village and demolished the Pirkhana from his house, due to which, the
people of the village parted with him. With it went the headmanship of the
village. Poverty was another consequence but his mind came to be
contented in the Will of God and he began to feel happy.

Once, Bhai Manjh presented himself in service of Guru Arjan Dev. Like
other Sikh devotees, he took the service to cut wood in the forest and bring
it for the community kitchen. One day, Bhai Manjh was returning from
the forest with a bundle of firewood on his head. There was a strong dust-
storm on the way back. It was so severe that one could not find his way.
Swept by the wind, Bhai Manjh fell into a well. Even in the well, Bhai Manjh
did not let the bundle of wood fall from his head so that it might not get
wet and the devotees may not feel any difficulty in lighting the fire. He kept
his mind occupied in reciting the Guru's word.

When the devotees of the kitchen did not find Bhai Manjh returned even
after dark, they started towards the forest in his search, calling him loudly.
When they reached the well, they heard his voice from the well. The Sikhs
hung a rope in the well and said, “Brother Manjh ! Please catch hold of
the rope and climb up.' Bhai Manjh replied, “Please pull up this bundle
of dry wood first. I will come next.” By the time Bhai Manjh came out, Guru
Arjan Dev also reached the well. The Guru said, “Bhai Manjh, I am very
pleased with your service. Ask for something.” Bhai Manjh replied,
“Respected Guru ! You have already bestowed spiritual bliss. There is no
need of anything else.”







Buddhu Shah
Buddhu Shah was a resident of Lahore. His real name was Sadhu. He

was a big businessman in Lahore city. His work was to get the bricks
moulded and baked in kilns from the labourers, then sell them. His trade
was flourishing to the extent that bricks were also bought from him for
government works.

Once he invited Guru Arjan Dev and other devotees for meals with a
wish that all the bricks in his newly started kilns be well baked. When the
Sikh devotees were taking their meals, Bhai Lakhu Patolia, who was well
known by the name Bhai Kamaliya, reached the gate of Buddhu Shah's
house where the meals were being served. Seeing the torn dress of Bhai
Kamaliya, the servant standing at the gate, closed that and did not allow
him to go inside. He was also not given anything to eat. He was put off
with the words, “You are late. Meals have already been served.” Bhai
Kamaliya kept standing outside the gate.

After the Sikh devotees had finished their meals, Buddhu Shah made
a request to Guru Arjan Dev, ”I have a wish that my bricks be well baked
and I may earn a lot of money by selling them.” When the Sikh offering
the prayer said that the bricks should be well baked, the voice of Bhai
Kamaliya standing outside, was heard, “The bricks will remain unbaked
because Buddhu Shah gave me, a hungry man, nothing to eat. When I
asked for food from his men, I was refused with the words that the food
have been served.”

Guru Arjan Dev said to Buddhu Shah, “In accordance with the words
of Bhai Kamaliya, the bricks of your kiln will remain unbaked because your
men refused food to a hungry man. His words must be fulfilled. The prayer
offered by the Sikh devotees also cannot go unheeded. So your unbaked
bricks will fetch the same price as the good baked ones do.”

As nature would have it, there was very heavy rain that year. Besides
the old houses which were vulnerable, the wall of the fort also fell. The
governor did not get baked bricks for the construction of the wall from
anywhere. It was essential to build the wall of the fort. So the governor
bought half baked bricks from Buddhu Shah to meet his need. Buddhu
Shah was very pleased to sell unbaked bricks at the rate of baked ones.
From then on, Buddhu Shah grasped the truth that God listens to the
hungry and the unclad first. God grants the wishes of those who give
clothes to the naked, food to the hungry and help the needy people.







The Way to Meditate
Two Sikhs, Bhai Bala and Bhai Krishna were very learned and good

interpreters of the Gurus word. They were famous in the villages around
the place. People from far and near came to listen to their sermons and
called them to their villages to listen their views. As a token of their respect,
they would offer them ample amount of money. They would find it hard
to meet with the demands of those wanting their discourses. They were
never short of invitations.

Once, managing spare time with great difficulty, they came to Amritsar
for an audience with Guru Arjan Dev. After the conclusion of the morning
recitation, they prayed to Guru Arjan Dev, “Revered Guru ! Sikh devotees
listen to our expositions with great attention and they also respect us
much. Inspite of all this service and regard, our minds are not at peace.
Our minds are always agitated. Nothing is hidden from you. You know all
that is happening in every mind. Please make us understand our
shortcomings due to which we do not get peace.”

Guru Arjan Dev told them, “Brother Sikhs, you give discourses in a fine
way. Discourses cannot be given without knowledge. As such, you are quite
learned also. You give expositions of the Guru's word and your own views.
But you do not mould your lives in accordance with your words. You give
interpretations and your own views to others. The Sikh who listens to your
discourses moulds his life accordingly. He attains peace. When you
sermonise and give views, the Sikh devotees listening to the good words
from your mouth, offer you money. When money comes, you forget that
you also have to mould your life according to the views expressed by you
and attain peace. You cannot attain peace until you try to act upon the
teachings in the Guru's word. It is essential to meditate upon Godly system.
This is only possible when life is moulded according to the teachings
concerning the Holy system. The moulding of life according to His Word
only, is meditation.”

Bhai Bala and Bhai Krishna started acting on the advice of Guru Arjan
Dev. They attained peace. In whichever village, they delivered discourses
and their own views, they told the congregation to act upon the teachings
of the Gurus to attain peace.







Construction of Harmandir Sahib
There was a large number of temples at the time of Guru Arjan Dev,

where hymns in the praise of God could be sung and views exchanged
about God and His Nature. Literally the word 'mandir' means, the
mountain which was used by gods to churn the sea while preparing nectar
or a place, where one while sitting can enjoy the bliss of heaven. The
mountain or the heaven are both the instruments of worldly pleasures.
Guru Arjan Dev thought of creating a temple of God. In that temple of God
praises of that Lord be sung day and night. Any human being entering that
Harmandir with devotion may vividly experience the Lord. He may feel
spiritual bliss which is above the pleasures of the heaven.

For such type of temple, Guru Arjan Dev chose the city of Amritsar
which was founded by Guru Ram Dass, to be the most suitable. That city,
had the blessed pond where the husband of Rajni got rid of his leprosy.
Guru Ram Dass had converted that pond into a regular pool and named
it Amritsar, the pool of nectar. In that pool of nectar, Guru Arjan Dev got
the foundation stone of Harmandir laid from the famous 'sufi' Saint, Mian
Mir on the 3rd October, 1588. For this work, Guru Arjan Dev, himself went
to Lahore to invite Saint Mian Mir.

Harmandir has four doors. From those four doors people of the four
castes can enter without any objection at any time. Every door opens
midway between two directions on account of which the differences of
directions also vanished. As of today, in those days also Hindus would
worship the rising Sun and the Muslims offered prayers facing West
towards Mecca. Coming from outside, one has to descend stairs to enter
which signifies that the ego of the mind has to be given up to behold the
Lord.

Guru Arjan Dev personally supervised the construction of Harmandir
Sahib. He would sit under the 'Ilaichi Ber' tree all day to see the work in
progress. Whenever he saw any lapse he would, at once, get it set right
because he was supervising the construction of Harmandir and not of a
house. Guru Arjan Dev got this temple completed in three years in
accordance with his wishes. Maharaja Ran]it Singh, during his reign
presented gold for the beautification of the Harmandir due to which it is
now famous as ‘Golden Temple.







Bhai Kalyana
Guru Arjan Dev sent Bhai Kalyana to Mandi state for propagation of

Sikh thought. The population of Amritsar was increasing day-by-day
during that period. Timber was in great demand for the construction of
houses. Bhai Kalyana was also entrusted with the work of procurement
of timber for the requirements of Amritsar.

On reaching Mandi, Bhai Kalyana stayed at an inn. In the evening, he
heard a drummer announce, “Tomorrow is Janam Ashtami (birthday of
Krishna). These are the orders of the Raja that everyone should observe
fast of Janam Ashtami. Whosoever disobeys the orders will be severely
punished.” Bhai Kalyana heard and understood what the trumpeter had
said but did not observe the fast. He took his meals as on other days.

When the Raja's men came to know that Bhai Kalyana had not observed
the fast, they tied up his hands and presented him before the Raja. The
Raja asked Bhai Kalyana, “Why did you disobey me ? Why did you not
observe the fast ?” Bhai Kalyana replied, ”O King ! I obey orders of my Guru.
My Guru has said that all days are equal. By observing fast on one day
neither God nor the gods are pleased nor can you ward off any ill effect
of any planet. For attaining peace or warding off bad planetary influences
it is essential to please that God who abides in everybody. If the God abiding
inside is knowingly kept hungry, how can peace be attained.” The Raja did
not understand what Bhai Kalyana had said. He passed an order to sever
the legs of Bhai Kalyana.

God did not wish that Bhai Kalyana may undergo such a harsh
punishment. After the pronouncement of the order, the Raja suffered a fit
and fell down. The Raja's physicians administered many remedies but none
had any effect. The Raja did not regain consciousness. Finding no other
way, the Raja's courtiers held consultations among themselves, untied
Bhai Kalyana’s hands and requested him to pray to God so that their Raja
may regain consciousness. Bhai Kalyana offered prayer with folded hands.
That prayer was accepted at the door of the Lord. The Raja regained
consciousness. The Raja, on being told everything by his courtiers, asked
forgiveness of Bhai Kalyana and requested him for an audience with Guru
Arjan Dev. Bhai Kalyana said, ”O Raja! you can go to Amritsar for an
audience with my Guru. I cannot accompany you as I am ordered by my
Guru to stay at Mandi.”







The Reward of Noble Congregation
As advised by Bhai Kalyana, the Raja of Mandi went to Amritsar for an

audience with Guru Arjan Dev. He presented himself at the morning
congregation. At that time the musicians were on the hymn, ”O friend !The
fate written by the Lord cannot be erased.” The Raja heard the hymn and
a doubt arose in his mind, “If the fate cannot be altered, then what is the
use of going to the congregation of the Guru ?” After the conclusion of the
congregation, the Raja requested Guru Arjan Dev to clear his doubt. Guru
Arjan Dev said to him, “Please stay with us for a few days and your doubt
will be cleared.” Obeying Guru Arjan Dev, the Raja stayed at Amritsar at
the Gurus institution.

The Raja had a dream while sleeping at night in which he saw, “He was
dead and was reborn in the family of an out-caste, growing up; he began
to do the work of the lowly. He was married. He had children. One day
he was cutting wood on a tree. The branch of the tree broke and he fell
to the ground and got injured in the head. Due to that injury he died. After
this he woke up.”

On waking up, the Raja got ready and presented himself in the morning
congregation. In the afternoon, he mounted a horse and went hunting with
his companions. Pursuing a quarry the Raja was seperated from his
companions. During his chase, he reached the village,he had seen in his
dream and also the tree from which he fell and died. The Raja was
wonderstruck. He could not understand what was the truth.

The Raja stood thinking in a disturbed state of mind when some
children came and said to him, “Father! You had died after a fall from the
tree. How is it that you are alive ?” Raja told them, ”I am the Raja of Mandi
and have come for an audience with Guru Arjan Dev.” They did not believe
what the Raja told them. By that time Guru Arjan Dev also reached there.
He told the children, “You have been deceived by the looks of the Raja which
resemble your father. This is Hari Sen, the Raja of Mandi.” In this way the
children were convinced by what Guru Arjan Dev said and they left them
and went away. The Raja got enlightened and his doubt was cleared. The
fate that is ordained cannot be erased but due to the company of holy men,
the consequences of the previous deeds which one is to go through by
taking birth can be carried out in a dream.







Construction of Tarn Taran
On his mission of showing the right path to the misguided public, Guru

Arjan Dev once reached village Khara from Khanpur. He was fascinated
by the scenery of that place. Cool breeze and a pool were enhancing the
charm. He thought of building a city at that place. He bought the land.
Baba Budha performed the prayer and Guru Arjan Dev himself laid the
foundation stone of the city on 15th of April, 1590 A.D.

In that land, where there was a pool to water the trees, Guru Arjan Dev
started construction of a big pool. One morning Guru Arjan Dev stood by
that pool enjoying nature. Five men were passing by him carrying an old
man on a bed. That old man was raising great hue and cry. Guru Arjan
Dev asked them, “What has happened to this old man that he is shouting
like this ?” They replied, “He is the headman of village Mugadpur. He is
suffering from leprosy since many years. He has been given all sorts of
treatments but to no avail. He is suffering greatly due to this disease. Now
as per his wish, we are taking him to be thrown into the river Beas.” Guru
Arjan Dev said, “Do not take him to throw into the river. Bathe him in this
pool. He will get well.” Obeying the command of the Guru, they placed the
bed near the pool of Tarn Taran. In a matter of days, that headman of
Mugadpur got well by listening to the morning and evening recital and
bathing in the pool.

Guru Arjan Dev also started to construct a leper's home near the pool.
A large quantity of bricks was required for this purpose. To fulfil that
demand he got kilns laid to bake bricks for this particular purpose. In those
days Amanat Khan was getting Noordin inn constructed in the memory
of his father. When he came to know that the bricks being baked for the
construction of pool of Tarn Taran were very good, he forcibly took away
those bricks from the kilns for the construction of Noordin inn. This
resulted in stoppage of work of lining of pool of Tarn Taran. When the Sikhs
told Guru Arjan Dev about it, he said, “There will be my Sikhs who will
uproot and bring even the foundations of Noordin inn in the way Amanat
Khan has taken bricks from the kilns.” In 1766, Sardar Budh Singh and
Sardar Jassa Singh Ramgarhia dismantled the foundations of Noordin inn
and brought the bricks to Tarn Taran and fulfilled the words of Guru Arjan
Dev by paving the surroundings of the pool.







The Way to Serve
Guru Arjan Dev got married with revered Ganga Devi when he was

eleven years old. A long time passed, they did not beget a child. One day
revered Ganga Devi requested Guru Arjan Dev, “You bestow everyone with
gifts of wealth, worldly goods and children. Please be kind to me and bestow
upon me the boon of a son.” Guru Arjan Dev replied, “There is no shortage
of worldly material in the house of Guru Nanak. Please seek the blessings
of an accomplished Sikh to confer the boon of a son. God will bless you
with a son.”

The next day revered Ganga Devi took some maids with her and
mounting a chariot started towards the farm of Baba Budha to seek his
blessings. In the farm, where Baba Budha was supervising agricultural
work, he saw dust arising from a distance and asked the workers, “What
is the cause of dust arising in that direction so early in the morning ?” The
workers replied, “Mother Ganga Devi, along with her maids, is coming to
meet you.” Baba Budha said casually, “What trouble has befallen on them
that they have had to come this way so early in the morning?” Mother
Ganga Devi returned with a curse instead of a boon. When Guru Arjan
Dev came to know of her dishearted return, he told her, “The right way
to serve a Sikh is that when someone goes to get something from somebody,
one should give up royal splendour and go in a humble way at his door.”

According to the advice of Guru Arjan Dev, Mother Ganga Devi made
chappaties (bread) with her own hands, prepared yoghurt and getting other
things ready, walked to the farm of Baba Budha carrying the things on
her own head. Baba Budha partook the meals prepared by Mother Ganga
Devi, was pleased and said, “Mother! Your wish will be fulfilled. You will
beget a son who will crush the heads of the cruel like this,” and taking
an onion in his hand and crushing it with his fist, showing it to her said,
“The way I have crushed the head of this onion.”

With the blessing of Baba Budha, Mother Ganga Devi gave birth to a
son (Guru) Hargobind on 2nd June, 1595 A.D. at village Wadali, ñve
kilometres from Amritsar. True were the words of Baba Budha, Guru
Hargobind fought four battles with the tyrants. Every battle was started
by the tyrants. He achieved victory in every battle.







The Curse of Sin
Prithi Chand the elder brother of Guru Arjan Dev, was certain that his

father, Guru Ram Dass, will entrust the leadership of the Sikhs to him
because he had a right, being the eldest son. Prithi Chand accepted
offerings from the devotees and collected tithe from the appointed priests.
He was also the incharge of the community kitchen. As such, he thought
that none else could manage the things like him. All the expectations of
Prithi Chand were dashed to the ground when Guru Arjan Dev was made
the next Guru. He was much dismayed at the loss of the seat of power.
He did not loose heart but went on trying to gain the leadership of the
Sikhs.

When Guru Arjan Dev did not beget a child upto a ripe age, Prithi Chand
became hopeful that his son will be made the next Guru after Guru Arjan
Dev. His hopes were shattered again after the birth of (Guru) Hargobind.
He did not even congratulate Guru Arjan Dev on the birth of his son. He
became a mortal enemy of (Guru) Hargobind. He wanted to get rid of (Guru)
Hargobind by hook or by crook so that his son may become the next Guru.

Prithi Chand, in order to kill (Guru) Hargobind, brought round his male
nurse to poison him. One day, the male nurse tried to get child Hargobind
eat yoghurt mixed with poison. Child Hargobind did not eat the yoghurt
but screamed loudly. Hearing the scream, mother Ganga Devi came to the
spot. Child Hargobind told his mother that his male nurse was forcing him
to eat the yoghurt but he did not want to eat that. When that yoghurt was
fed to a dog it died while still lapping it.

Seeing the dog dying, the Brahmin male nurse got dreadfully frightened.
He felt a severe stomach ache and he began to writhe. The Brahmin
confessed before death, how Prithi Chand had brought him round to
administer poison to child Hargobind. How in his greed, he had mixed
poison in the yoghurt. He was reaping the fruit of the seeds of greed sown
by him. He had hardly finished these words of confession that he breathed
his last. His voice was stilled. This attack of Prithi Chand also did not work.
Guru Arjan Dev writes in Rag Bhairo, M. 5, p. 1137 :

The child did not suffer even a slight injury.
The wicked Brahmin died after severe stomach pain.







Poison through Companion
Prithi Chand did not feel any sorrow on the death of the male nurse.

The Brahmin had told before his death that Prithi Chand had asked him
to administer poison. Inspite of people having come to know about his foul
deed, there was no change in his behaviour.

When child Hargobind was five years old, he used to go out with his
companions to play. Prithi Chand planned to use that opportunity. He
chose a close friend of child Hargobind, Nand Ram for this purpose. Getting
his uncle entangled in greed, he made him his associate for this misdeed.

Prithi Chand and the uncle of Nand Ram hatched a conspiracy to poison
child Hargobind. In collaboration, they prepared two types of sweets—one
with poison and the other without it. One day they put on Nand Ram, a
shirt with two pockets. In the left hand pocket they put the poisoned sweets
while in the right hand pocket that without poison. Nand Ram's uncle made
him understand, “You should eat the sweets from the right hand pocket
and give your friend, Hargobind from your left hand pocket to eat.”

Nand Ram was very happy to get the sweets. He sought out child
Hargobind and began playing with him. Child Hargobind sat on his right.
Nand Ram told child Hargobind, ”I have brought sweets for both of us from
home.” Nand Ram showed child Hargobind both his pockets stuffed with
sweets and both of them started eating. Nand Ram was a left-hander and
his uncle was not aware of this fact. Nand Ram started eating with his left
hand from his left hand pocket, the sweets mixed with poison. Child
Hargobind, sitting on the right started eating from Nand Rams right hand
pocket, sweets without poison. Nand Ram died while eating the sweets and
fell to the ground.

After the death of Nand Ram, his uncle told everyone all about the foul
deed of Prithi Chand. The people of Wadali decried Prithi Chand very much.
To escape public disgrace, Prithi Chand left Wadali and went to his in-law's
village Haheri, district Lahore. Guru Arjan Dev called child Hargobind to
Amritsar to live with him.







Service during Famine
King Akbar kept his capital at Lahore from 1586 A.D. to 1598 A.D.,

instead of Agra. There was no rain for three years in succession. The result
of which, there were no crops. There was a shortage of food on all sides.
There was a famine in 1595 A.D. People started dying of hunger. Corpses
of the dead began rotting in the streets and bazars of Lahore. On everyside
sounds of wailing and crying of people began to be heard day and night.
King Akbar was staying at Lahore in those days. He could not bear the
stink emanating from the corpses in the streets and bazars. He left Lahore
for Kalanaur.

When Guru Arjan Dev heard about this plight of Lahore, he came to
the city. He sent orders to the Sikh masses and the appointed priests to
come to Lahore with their tithe and other offerings. Reaching Lahore city,
he started the construction of a step-well so that the unemployed may get
work and also set up community kitchens so that the hungry might get
food to fill their bellies. He started collecting corpses from streets for
cremation with his own hands. Seeing the Guru carrying dead bodies with
his own hands, the onlookers could not just stand there and so they joined
him. They also contributed according to their capacity. Guru Arjan Dev
stayed at Lahore for eight months and shared the suffering of those
afflicted.

At Lahore, Bhai Sain Ditta and Saido presented themselves before the
Guru and said, “Guru Nanak Dev has called the city of Lahore as ‘poison
and calamity’. We live in this city. How can we escape the calamity ?” Guru
Arjan Dev said, “Lahore city is abode of nectar for those who recite the
praises of Lord early in the morning.”

One day a renowned physician, Wazir Khan, of district Jhang came to
Lahore for an audience. Observing his modesty, Guru Arjan Dev said to
him, “Keeping Allah always in mind, contentment, modesty, sharing your
food and control of the mind are the five Muslim prayers'.”

When King Akbar came to know of the service of Guru Arjan Dev at
Lahore, he paid his homage to him on 24th of November, 1598 A.D. at
Goindwal on his way to Agra.







Bhai Bhikhari
One of the Sikhs of Guru Arjan Dev was very pious, well-bred, fulfilling

the demands of the needy and of high character. One day he prayed to
Guru Arjan Dev, “Please be kind and let me be given the privilege of meeting
an accomplished Sikh so that I may be able to improve my life by learning
from his way of life.” Guru Arjan Dev told him, “If you want to behold an
accomplished Sikh, go and see Bhai Bhikhari living in Gujrat.”

The Sikh went to Gujrat and met Bhai Bhikhari there. Preparations
were in progress at his house for the marriage of his son and there was
great hustle and bustle. Bhai Bhikhari was sitting on one side stitching
a shroud. Seeing the Sikh, he put aside the work in hand and received
him. After that he resumed stitching the unfinished shroud. Seeing that,
the Sikh asked him, “Why are you preparing this shroud ? What is the need
for it ?” Bhai Bhikhari replied, “Stay with me for two or three days. You
will get an answer to your question.” At the bidding of Bhai Bhikhari, the
Sikh stayed with him. Bhai Bhikhari took out some old gunny bags and
sewing those into one large matting, folded it and placed it in a corner.
Having finished this work, Bhai Bhikhari took the Sikh with him and
busied himself in looking after the guests.

The next day, Bhai Bhikhari took the marriage party of his son to the
bride's home. As per customs prevailing at that time Bhai Bhikhari carried
out all the rituals of the marriage. After the marriage of the son, they
brought the daughter-in-law home. Two days after the marriage, his son
died suddenly. Bhai Bhikhari spread the matting which he had prepared
two days earlier for those who had come for the condolence to sit on. After
bathing the body of his dead son, he put on it, the shroud he had already
prepared. The Sikh was much surprised to see that Bhai Bhikhari knew
that his son would die after his marriage so he had prepared the matting
and the shroud before hand.

After the cremation, the Sikh asked Bhai Bhikhari, “If you knew that
your son would die after two days, why did you arrange his marriage ? Why
did you make a girl a widow ? Why didn't you request Guru Arjan Dev to
pray for the long life of your son ?” Bhai Bhikhari replied, “The body is
destructible. It will be destroyed one day. The thing worthy of asking from
the Guru is the knowledge to accept the will of God.” On hearing this, the
Sikh came to understand that to live in accordance with the will of God
is the main virtue of an accomplished Sikh.







The Installation of Adi Granth
The spiritual guide of Guru Nanak Dev was the Word and throughout

his life he tried to attach his Sikhs to the Word. For those who, for
generations, have been bowing to the mighty and worshipping the idols
of heroes or believed the graves to be the givers of pains and pleasures.
It takes a lot of time for such people to realise the truth.

Guru Nanak Dev kept writing in a book (Pothi) the Word, explaining
the meaning of truth and the way of realising it, as and when these were
revealed to him. He also recorded in that book the hymns of the saints
which he collected during his long journeys. When he handed over the
leadership of the Sikhs to Guru Angad Dev, he also entrusted him that
book which was to become the Guru of the Sikhs to lead them.

The book of hymns started by Guru Nanak Dev, came to Guru Arjan
Dev along with the leadership of Sikhs. The succeeding Gurus also kept
on adding the hymns composed by them with the march of time. Guru
Arjan Dev decided to give that book of hymns a definite shape so that
nobody may be able to mix raw word in the true Word for his own benefit.
One reason for this was that in those days Prithi Chand and Meharban
had compiled their own books in which they had written ballads in the
praise of saints and prophets and started misleading the Sikhs. To have
a lasting cure for this malady Guru Arjan Dev thought it essential to
compile the Granth.

Guru Arjan Dev got Bhai Gurdas to arrange the hymns in accordance
with musical modes whereas in the book it had been written as revealed.
It took three years to prepare this Granth. When the word of the
preparation of the Granth spread, many holy men came to Guru Arjan Dev
at Amrìtsar to get their hymns included in it. The Guru declined to include
the hymns of some holy men including Kanha, Chhajju, Piloo and Shah
Hussain because their writings were not of the standard of the True Word’.

After compilation, the Granth was formally installed in the Harmandir
Sahib on 30th August, 1604 A.D. This Granth became the touchstone of
the True Word at that time. Baba Budha was appointed the first granthi
(one who reads and interprets the Granth). That Granth had nine hundred
and seventy-four leaves. Bhai Banno was a resident of village Khara in
Gujrat district. He prepared a copy of the holy Granth at his village Khara
due to which it was known as Khara beer. Many more copies were made
after that.







Complaint to Akbar
A hermit named Kanha had come to Guru Arjan Dev at Amritsar to get

his ballads included in the holy Granth. Guru Arjan Dev declined to include
his composition into the Granth because it was not in keeping with the
True Word. He was resident of Lahore and was Chandu's cousin. He was
proud of Chandu because he was one of the ministers of King Akbar. Kanha
was thinking of meeting Chandu at Delhi and complaining to Akbar
through him against Guru Arjan Dev. He died before proceeding to Delhi.

After the death of Kanha, Brahmins went to Akbar and complained,
“Guru Arjan Dev has killed Kanha at the time when he was coming to you
to tell that he has compiled a book in which he has decried Muslim saints
and prophets and Hindu gods and goddesses.” Akbar sent back the
accusers with the words that he would, himself, see that book on his tour
of Punjab.

Akbar came to Punjab in the beginning of 1605 A.D. On reaching Batala,
he wrote to Guru Arjan Dev to present himself along with the Granth. Baba
Budha and Bhai Gurdas went along with the Granth. Akbar asked them
to read to him from inside. Baba Budha started reading. The first random
hymn was from Rag Tilang M.5, p. 723 :

From earth and the divine light is the universe, the world created.
Sky, earth, vegetation, water are all God's creations.
Thou creature of God! All that is visible to the eye, is mortal

The second random hymn was from Rag Maaru M. 5, p. 1083 :
Thou creature of the divine being who is inaccessible,

discard thoughts of worldly concerns.
Become the dust of the feet of God's medicants,

consider thyself a wayfarer.
On Akbar's demand, the third hymn was from Rag Parbhati Kabir, p. 1349 :

God first created light all else to His might subject
Since from one light is the whole world created
Who is noble, who is inferior ?

Having listened to the hymns from the Granth, Akbar said, “This Granth
is admirable. I have not seen anything but hymns in the glory of God. It
contains praise of no one but God and there is no derogatory remarks about
anyone.” He was pleased and paid obeisance to the Adi Granth placing five
hundred gold coins before it as offering. He met Guru Arjan Dev on his
way back to Agra.







Chanclii's Pride
When (Guru) Hargobind, son of Guru Arjan Dev, was nine years old,

Chandu's Brahmins thought him suitable for marriage with his daughter
and wrote to him about it at Delhi. Chandu was very proud being one of
the ministers of the King of Delhi. When Chandu got the words about the
choice of the Brahmins, he was sitting in the royal court. On getting the
message he said, “Brahmins have not done well. My daughter was like a
brick meant for tall tower. They have fixed her in a hole to block the drain.”
Chandu deemed himself to belong to a royal family and linked the Guru's
institution to a beggar's hut. The Sikhs sitting in the court did not like
Chandu's comment. They held mutual consultation and wrote to Guru
Arjan Dev, “Please do not accept the relationship of arrogant Chandu
because he has uttered derogatory words for the Guru's institution.”
Chandu Lai, a kshatri by caste, was a resident of village Ruhela, district
Gurdaspur.

The letter of the Sikhs reached Guru Arjan Dev ahead of the arrival of
Brahmins. When the Brahmins reached with shagan (token of betrothal)
of Chandu's daughter, Guru Arjan Dev declined the offer. Bhai Narain Dass
of village Dalla sitting in the congregation, stood up and requested the
Guru to accept the hand of his daughter, Damodari, for his son. The Guru
accepted the proposal for Sri Hargobind and performed the betrothal
ceremony.

Returning to Delhi, the Brahmins told Chandu about the refusal. He
was very annoyed to hear that. He sent the Brahmins to the Guru with
one hundred thousand rupees. He was of the view that Guru Arjan Dev
would accept the offer by temptation for money but the Guru did not agree.
Chandu complained to Akbar but Akbar paid no attention.

Akbar breathed his last on the 17th October, 1605. Before his death,
he entrusted his kingdom to his son, Jahangir. When Jahangir became
the King, Chandu complained to him about Guru Arjan Dev. He listened
to the complaint because he, himself was an opponent of the Guru's
institution. Jahangir began to look for an excuse to punish Guru Arjan
Dev. Chandu was making every effort that somehow or other his daughter
may go to the house where talks about her betrothal had been gone
through and token of betrothal had been sent. Chandu could not marry
his daughter to anyone else because, according to Hindu tradition she had
been betrothed and she could not be betrothed anywhere else.







Chandu's III Will
Jahangir ascended the throne of Delhi in 1605 A.D. He got Sulhi Khan

ready with an army to go for the collection of revenue from Punjab. The
Minister Chandu held a strong grudge against Guru Arjan Dev for refusing
the hand of his daughter for his son. To take revenge, he instructed Sulhi
Khan at the time of departure, “Guru Arjan Dev must be evicted from
Amritsar. In his place, his elder brother, Prithi Chand, be entrusted with
the leadership of the Sikhs. Being the eldest brother, Prithi Chand has the
right to the seat of leadership.” Sulhi Khan reached Punjab with his army.

When Prithi Chand came to know about the arrival of Sulhi Khan, he
went to receive him in advance before he reached Lahore. He was given
warm hospitality by Prithi Chand and was convinced to stay with him for
the night at village Haheri. In the evening, Prithi Chand took Sulhi Khan
to show him his new kiln for baking bricks. Sulhi Khan was riding his horse
and viewing the kiln. His horse was frightened due to some reason. The
horse jumped and fell into the kiln. Both Sulhi Khan and his horse were
burnt alive to death in the fire of the kiln. Sikhs conveyed the news of the
death of Sulhi Khan to Guru Arjan Dev and told him that he was coming
to evict him from Amritsar. Guru Arjan Dev recited the hymn in offering
thanks to God in Rag Bilawal M. 5, p. 825 :

Lord ! from Sulhi grant protection.
Sulhi unable to achieve anything, an unclean death has met.

In Islam, the deads are burried and not burnt. Burning is unclean in
Islam. As such, Sulhi Khan became unclean by getting burnt.

When Sulbi Khan, the nephew of Sulhi Khan came to know of his death,
he said to Chandu, “Arjan Dev has killed my uncle by throwing him into
the kiln by his magic. I want to take revenge of my uncle from him.” Chandu
himself wished that Guru Arjan Dev be harassed in one way or the other.
He got permission from Jahangir for Sulbi Khan to avenge himself. Sulbi
Khan proceeded to Amritsar from Lahore with his army. On the way, near
river Beas, he had a quarrel with one of his officers, Hasan Ali who was
demanding the pay for the last one year for himself and his men. Sulbi
Khan said, ”I have no knowledge of the arrears of pay. All your pending
pay will be given on return to Lahore after checking the accounts.” Seeing
his demand not being met, Hasan Ali severed the head of Sulbi Khan with
his sword. By the death of Sulbi Khan, Chandu's hope of evicting Guru
Arjan Dev remained unfulfilled.







Excuseƒor Arrest
Akbar was a gentle and virtuous king. For him every faith was equal.

As such he abolished Jazia' the tax on Hindus for being Hindus. His son
Jahangir succeeded him as king who started to listen to the bigoted
Muslims who, instead of following the true tenets of faith, believed rituals
to be the real faith. The rituals about which they heard from their elders
and friends. Jahangir had great faith in Murtaza Khan, who had supressed
the rebellion of his son Khusro. He always consulted him for everything
before taking any decision. Sheikh Ahmad Sirhindi had put it firmly in
Murtaza Khan's mind that Islam could be propagated in India by the power
of sword. As Jahangir's consultants advised him to weild sword in the name
of religion, there was no one to stop him from tyranny.

Jahangir writes in Tuzak-e-Jahangiri' about the Sikh Gurus as ‘He had
got himself proclaimed a holy man and saint by converting many simple-
minded Hindus and foolish and mean Muslims to his way of thinking. This
shop was running since three or four generations. I had in my mind sinc`
long either close this shop of untruth or bring it under Islam’. From
writing of Jahangir, it can be understood as to what extent he was agaìns>
the Guru's institutions. He was looking for an excuse by which he might
halt the advancement of the Sikh faith.

Jahangir's younger son Khusro rebelled against him on 6th March,
1606. He advanced towards Punjab from Agra. On reaching Tarn Taran,
on his way he partook food from the cummunity kitchen as he had done
many times previously when he met Guru Arjan Dev. He used to say that
Guru Arjan Dev was his spiritual guide as, by meeting him, the doors of
spiritualism were opened to him. After that he advanced towards Lahore.
The garrison commander of Lahore, Murtaza Khan, did not join him.
Getting news of Jahangir following him, he ran towards Kabul. Murtaza
Khan chased him and defeated him badly at Fatehbad. He and his
companions were taken as prisoners and were produced before Jahangir
at Lahore on 29th April, 1606. Khusro's companions, who had taken part
in the rebellion with him, were hanged near Kamran Bagh. Khusro was
handed over to his elder brother, Shahjehan who put him in jail and later
on killed him.

The visit of Khusro to Tarn Taran came handy as an excuse for Jahangir
to do as he wished with Guru Arjan Dev. He passed an order to Murtaza
Khan on 20th May, 1606, “The hearth and home of Guru Arjan Dev be
confiscated and he should be killed after torture in keeping with the royal
law.”







The Guru's Martyrdom
Guru Arjan Dev understood the situation at that time very well. He

knew, what was in Jahangir's mind. He entrusted the leadership of Sikhs
to his son Hargobind on 15th of May, 1606 A.D. and said, “All of you should
move to village Dalla and I shall stay at Amritsar.” With Jahangir's order
of 20th May, 1606 Murtaza Khan reached Amritsar. He arrested Guru
Arjan Dev on 22nd May and brought him to Lahore. Jahangir had
proceeded towards Sindh before the return of Murtaza Khan.

Chandu had accompanied Jahangir to Lahore. He thought it was a good
opportunity to persuade Guru Arjan Dev once again for·the marriage of
his daughter. He took Guru Arjan Dev in his own custody from Murtaza
Khan. Chandu asked Guru Arjan Dev to accept the relationship. The Guru
refused. Chandu threatened the Guru with torture, which had no effect
on him. The Guru's answer remained to be in the negative. The purpose,
for which Chandu had taken Guru Arjan Dev from Murtaza Khan was not
achieved. Chandu, then, put before Guru Arjan Dev, Jahangir's conditions
by agreeing to which his life could be spared. The Guru agreed neither to
embrace Islam nor to write words in praise of prophet Mohammad in the
holy Granth.

When Guru Arjan Dev did not accept any of the conditions laid down
by Chandu, he ordered, the Guru to be tortured in accordance with the
Islamic law as ordered by Jahangir. On the first day, he was tortured by
seating him on the hot summer sand. On the second day, he was put inside
a pot of boiling water. On the third day, he was seated on a hot metal plate
and hot sand was poured over his head with big ladels. On that day saint
Mian Mir went to see him. He saw that while the executioner was pouring
hot sand, Guru Arjan Dev sat in calm meditative mood as he used to sit
during recital of Guru's Word in the congregation.

Chandus anger was not satisfied even by seating the Guru on a hot
metal plate and pouring hot sand on his head. On the fifth day, he made
Guru Arjan Dev to sit in the cold water of river Ravi to inflict more torture.
In this way, the soul of Guru Arjan Dev became one with the Infinite on
30th May, 1606. This martyrdom of Guru Arjan Dev is a witness to truth.
He did not concede to that which was in conflict with his principles,
although the king and his minister of that time threatened, coerced and
tortured him. He remained firm in his faith.


